



党的二十大报告中提出，提高公共安全治理水平。坚持安全第一、预防为主，建立大安全大应急框架，完善公共安全体系，推动公共安全治理模式向事前预防转型。推进安全生产风险专项整治，加强重点行业、重点领域安全监管。提高防灾减灾救灾和重大突发公共事件处置保障能力，加强国家区域应急力量建设。强化食品药品安全监管，健全生物安全监管预警防控体系。加强个人信息保护。

踏上新征程，整装再出发。银川市金凤区消防救援大队立足新发展阶段，贯彻新发展理念，坚持人民至上、生命至上，紧跟时代要求和人民期待，紧密围绕全区发展大局，以高水平消防安全护航地方经济社会高质量发展，确保消防救援工作和队伍建设得到全面发展，火灾防控形势保持总体稳定。

金凤区消防救援大队

奋力开创新时代消防救援事业新局面

本报首席记者 马涛



第二届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会安保现场。

全覆盖高效防控 巩固常态化消防的治理方式

银川市金凤区消防救援大队坚持“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的工作思路，采取经常性检查与专项行动相结合的常态化隐患治理方式，紧盯重点单位和重要环节监管，确保火灾形势稳定。

专项整治成效显著。大队紧盯高层地下、人员密集、大型商业综合体、养老机构、文物建筑、村居民自建房等高风险场所，兼顾老旧小区、“三合一”和“九小”场所等不托底场所，组织开展高层建筑、“九小”场所、沿街商铺、冬春火灾防控、城镇燃气、打通“生命通道”等10余个专项治理，全面打击消防安全违法行为。挂牌重大火灾隐患单位1家，排查经营性自建房296栋，高层公共建筑130栋，沿街商铺、“九小”场所2598个，开展燃气安全执法52次，督促餐饮用户安装



开展打通“生命通道”专项检查。

燃气报警装置1363家。

交消联合执法守护“生命通道”。大队定期联合交警部门、街道、社区等行业部门开展打通“生命通道”整治，检查单位38家，劝驶机动车53辆，清理电动自行车、自行车71辆，老年步车22辆，警告人员78

人，宣传教育培训2500余人。同时，结合疫情防控工作，对辖区20余家隔离酒店、公租房隔离点开展“线上+线下”检查335次，发现火灾隐患81处，均已整改。

强化执法监管，提升执法效能。每月抽取“双随机、一公开”监督检查任务，落实消防政务服务“好差评”“执法全记录”制度，积极推行公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查告知承诺制，加强消防安全事中事后监管。全年大队共检查单位2283家，发现火灾隐患1076处，督促整改火灾隐患1158处，下发责令改正通知书727份，行政处罚58家，临时查封11家，责令“三停”11家，罚款43.14万元；“信用银川”公示行政处罚单位56家，行政许可单位114家。

全社会广聚合力 夯实社会化消防的基层基础

大队积极推动金凤区2镇6街道“一委一办一中心”实体化运作，明确18名消防专兼职人员从事消防工作，有效解决基层消防安全监管力量薄弱难题。同时，加强指导派出所510余名民警辅警、新考入民警依法履行日常消防监督检查、宣传教育职责。今年以来，发动乡镇、街道网格化力量和消防志愿者对沿街商铺和“九小场所”、自建房等小火多发场所开展“拉网式”排查，共检查各类场所2583个，

现场立行立改368个问题，并对辖区1000余名沿街商铺业主开展消防安全培训。

为培树行业领跑者，大队结合“一行业一特色一经验”模式，培树学校、社区、医疗、养老、社区、宗教等6类重点行业部门消防安全管理示范创建达标“领跑”单位，全面提升消防信息化管理能力，有效防范化解重大消防安全风险。

今年以来，大队进一步加强重

大活动、重要节日期间的火灾防控工作，分片包干、全员出动。圆满完成党的二十大、自治区“两会”、自治区第十三次党代会、自治区党政主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想研讨班、中国共产党自治区代表会议、2022(第15届)中国·银川国际汽车博览会、黄河流域“双碳”创新高峰论坛活动以及春节、国庆等26项重大活动、重要节日安保工作。

全媒体融合宣传 奏响立体化消防的最强和音

潜移默化增强辖区群众的消防安全意识。

通过“宣”“教”并行的宣传方式，在开展监督检查的同时同步开展消防宣传工作，培训单位650余个，对中小企业经营者、个体工商户等群体教育培训300余次，受教育人群1.2万人次。充分结合重大节日、消防产品宣传日、安全生产宣传月、“119”消防宣传月等工作契机，采取

“线上+线下”相结合、“传统媒体+新媒体”全覆盖的方式，对辖区250余家重点单位及消防从业人员、消防安全重点岗位人员开展消防专项能力培训和消防职业技能培训。在央视新闻、《应急管理报》、宁夏电视台、《宁夏法治报》、宁夏新闻网等主流媒体发稿216篇，拍摄平安119电视专栏7期，打造社会化消防安全宣传教育的良好格局。

全民精兵精训 紧贴实战化练兵谋打赢

近年来，金凤区消防救援大队结合辖区实际，按照“能打仗、打胜仗”的总要求，狠抓实战化练兵，不断创新发展建设，队伍灭火救援实战能力显著提升。

为提升安全训练水平，大队进一步建立起大练兵参训、议训、考核、奖惩、保障等长效机制，提倡科技练兵、科技兴训，适时组织开展业务技能评比、体能技能竞赛等活动

和岗位业务培训；开展冬训体能训练科目和夏训技能训练科目共计600余课时，分类别、分阶段制定训练计划和成绩目标，切实提高人员体能达标。全年召开作战训练安全形势分析会50余次，专题授课36次，理论测试70次，战例研讨8次，开展水域专项训练6次，模拟真烟黑暗环境搜索救助训练11次。突出加强水域救援专业救援队伍建设，开展专

敢闯敢干彰显『火焰蓝』风采

本报首席记者 马涛

有这样一群人，一年365天、每天24小时应急值守，随时准备“赴汤蹈火”，被称为“人民的守夜人”。

有这样一群人，无论事故或灾难，哪里有危险，哪里就有他们逆行的身影，以满腔热忱、无限忠诚守护万家灯火、护佑国泰民安。

他们，有一个共同的名字，人们称之为——“蓝朋友”。一直以来，银川市消防救援支队金凤区消防救援大队坚定扛起防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故的重要职责，“敢闯敢干、勇争一流”，不断续写着金凤消防的新辉煌。

向险而行，他们把无限忠诚化作奉献与担当

“我是党员，也是内攻救援组指挥员，我上。”

说完这句话，金凤区消防救援大队铁东站站长汤奇便带队冲进火场。2021年2月2日晚6点30分，金凤区福州北街与惠北巷一家面馆后厨发生火灾，大火和浓烟迅速将通往一层的楼梯封闭，3人被困二楼，现场浓烟滚滚，情况非常紧急。汤奇带领内攻搜救组第一时间深入火场内部搜救被困人员，灭火组出动2支水枪掩护搜救。经过2轮摸索，成功救出2名被困人员，另一名被困人员在火灾发生后自行跳窗逃生。20分钟后，大火被成功扑灭，救援人员对火灾内部进行逐一排查，确认无复燃可能后撤离现场。

在今年3月19日金凤区某酒店303号房间火灾处置中，汤奇作为现场指挥员带领队伍第一时间冲进现场阻止火情，因长时间负重处置，导致此次事故处置中汤奇腰椎间盘急性脱出，但他强忍剧痛，坚持到火灾事故处置完毕。随后，汤奇送医进行紧急手术，术后第30天，他又主动请缨参与消防安保执勤。

加入消防救援队伍以来，汤奇参加火



汤奇(左二)正在测试改进装备器材。

灾扑救及各类灾害事故救援3800余次，抢救和转移被困群众300多人，3次走进手术室……

汤奇只是众多消防救援队伍中的一员，他这种不畏艰险、团结拼搏的消防精神激励着一个又一个消防人。无论是面对熊熊烈焰还是汹涌洪水，“蓝朋友”把对党和人民的无限忠诚化作对使命的勇于担当，化作特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的具体行动。

不惧风雨，他们在防灾抢险中显身手



李生喜做技能训练。

家的安危挂在心间，大家非常信任他，乐于和他交流。”工作16年来，李生喜对消防员有着特殊的情怀，而这种情怀也激励着所有队员。“他，就是我们的‘定海神针’。”队友们纷纷以李生喜为榜样，凭借过硬的专业技能，主动打好消防救援的每一场“仗”。

专业精湛，他们为生命逆行而平安守望



杜萍(中)深入商家进行消防专项检查。

过程中，将严格执法与热情服务有效结合，避免执法简单化和机械化。任职18年来，杜萍组织并参与专项工作150余项、较大规模火灾隐患整治行动80余项，检查社会单位11032家次，主动上门指导单位整改隐患7821次，行政处罚95家，督促6处重大火灾隐患单位摘牌销案。

(金凤区消防救援大队供图)